

试析上市公司会计舞弊的手法及防范措施

文/许荣杰

近年来我国经济正处于高增长、低通胀的黄金时期。在GDP增长维持在10%以上水平，同时又有奥运、消费升级、3G、铁路建设等因素的支持，上市公司面临良性的经营环境，业绩实现跨越式增长已屡见不鲜。但对于正处于“黄金十年”的我国证券市场及广大投资者来说，严防上市公司会计舞弊是使得证券市场健康有序发展的重中之重。会计舞弊从八十年代后期开始逐渐引起人们的注意，并在九十年代后期和近年来愈演愈烈。笔者通过对九十年代初原野公司会计舞弊案、九十年代中琼民源、红光实业案、九十年代末银广夏案及新近发生的锦州港案的解读，对上市公司会计舞弊的手法、成因及其防范做以下分析。

一、上市公司会计舞弊的主要手法

1、真账假算：所谓真账假算就是以真实发生的经济业务为基础，通过在经济业务处理过程中采取各种违反会计准则和有关会计法律法规的手段，最终产生虚假的会计信息。真账假算最主要的方式有三种：一是变更会计政策和会计估计。二是利用时间差跨年度调节。三是收益性支出资本化。

2假账真算：假账真算是指为了达到非法目的，通过制造虚假的原始凭证和商业合同来虚构经济业务，而后运用正常的会计处理程序产生出虚假的会计信息。

回顾近二十年来我国发生的各大会计舞弊案例，我们不难发现会计舞弊的作案手法越来越高超、越来越隐蔽，而且涉案金额也屡创新高。上市公司舞弊的危害性是十分巨大，这至少表现在：

(1) 侵害投资者（特别是广大投资者）、债权人、顾客、政府及雇员的合法权益，使其蒙受巨大经济损失；从而严重扰乱了社会主义经济的正常秩序进而影响到社会的安定程度。

(2) 会计舞弊所产生的错误信息将对信息会计使用者的决策产生严重的误导，从而导致各个市场行为主体乃至国家相关决策机构制定出错误决策，甚至使得投资者对公司公布的会计报告产生不信任，从而严重破坏社会经济资源的合理配置并加剧了证券市场上投资者的投机心态，破坏市场运行机制。

(3) 伤害国家法律法规和会计制度的严肃性，延缓了社会经济法制化和法治化进程。古人云：法不责众。法只有在大多数人都遵守的情况下才能发挥最大的威力。而会计舞弊的日益严重将使使得法制化和法治化受到严重伤害，发展受到严重阻碍。

显然，我国的现状不容我们乐观。那么，立足现实，我们如何使上市公司的会计舞弊行为得到最大程度的遏制呢？笔者认为要同时从三方面入手：舞弊动机、客观环境和技术手段。

二、上市公司会计舞弊的防范

首先，我们应当改革相关制度，削弱上市公司会计舞弊的动机。如果能够有效地削弱上市公司会计舞弊的动机，那么会计舞弊将得到一定程度的控制。第一，针对获得资金这一动机，证券监管机构应当完善上市公司的考核指标，如可以考虑将经常性损益作为主要的考核指标；增加经营现金流量为负值这一指标；增加非会计参数。第二，对于操纵二级市场的上市公司，证券监管机构应当加强监管力度，严惩不怠，以保护广大中小投资者的利益，使得证券市场健康有序地发展。应当进一步完善证券市场上信息披露方面的法律法规，并做到执法必严、违法必究。最后，对于其他动机，目前主要应该从以下几方面入手：（1）消除我国国有控股上市公司经营中“政治挂钩”的色彩。（2）完善业绩评价机制和管理人员薪酬制度。

其次，应当对会计所存在的周围客观环境进行综合治理。治理会计舞弊需要全社会共同来加以关注。假账真算这一手法的存在充分说明了外部客观环境对于防止会计舞弊产生的重要性。比如，目前假发票在社会上十分泛滥并且伪造技术也日臻成熟，这使得上市公司伪造原始凭证、虚构经济业务变得极为容易。显然，只有一个良好的外部社会环境，才能使得会计舞弊这一严重危害全社会的行为得到最大程度的扼制。

另外，为了消除会计舞弊产生的其他客观原因，我们还至少应该做到：（1）健全证券监管机制，加大证券监管的力度并明确监管职责，使上市公司无机可乘；（2）完善上市公司财务会计信息披露的有关法律和法规，使上市公司约束的法律、准则和制度更加科学、完善，同时加大处罚和执法的力度，将行政处罚、民事赔偿和刑事责任有机结合，从严、从重处罚会计舞弊的直接责任人，提高会计舞弊成本；（3）加强全社会的思想道德教育，建立良好的社会道德氛围；加强诚信建设，建立以诚信为基础的企业文化体系，提高公司的社会公信力，杜绝会计舞弊行为；（4）加

强注册会计师职业队伍的培养，提高注册会计师的独立性，充分发挥社会审计的鉴证作用。建议暂时终止由公司自行聘请注册会计师的做法，由国家监管部门统一委托会计事务所对上市公司进行审计，实行上市公司审计轮换制；或建立注册会计师民事赔偿机制，用经济手段迫使注册会计师增强风险意识，在会计师事务所推行合伙制或有限合伙制，加大注册会计师的过失成本。

最后，应当从会计技术上进行完善，达到防范会计舞弊的目的。由于现在会计舞弊科技含量高，并具有隐蔽性，所以必须不断提高和完善审计技术和方法；不断完善会计准则和会计制度，避免会计准则和会计制度中存在过多的选择余地和规定的不明之处给会计舞弊造成可乘之机。当然，会计舞弊由来已久，其治理并非一朝一夕之事。但如果全社会齐心协力共同从以上几方面来进行努力，相信会计舞弊这一严重危害现代社会的行为将会得到最大程度的控制（作者单位：福建移动通信公司漳州分公司财务部）

相关链接

[对我国上市公司股权结构优化的探索和方案设计](#)
[试析上市公司会计舞弊的手法及防范措施](#)
[上市公司会计信息披露的问题及对策](#)
[上市公司财务价值链的战略研究](#)
[人民代表股东会与国企公司治理](#)

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心